  

2022届高三第一次联考
地理试题
一、选择题：本题共16小题，每小题3分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
2016年1月1日起我国“全面二孩”政策开始实施。婴儿的出生季节受多种因素的影响。下图为2016-2020年全国月出生人口的相对变动图，数据以2015年各月出生数量为参照，2015年秋季婴儿出生数量高于其他季节。据此完成下面小题。

1. 下列说法正确的是（   ）
A. 2016年各月出生人口数量波动上升	B. 2017年出生人口数量大于2019年出生人口数量
C. 2018年出生人口数量夏季到秋季持续下降	D. 2020年人口为负增长
2. 下列关于我国2016-2020年人口出生特征的分析，正确的是（   ）
①受假期效应影响，一般秋季为我国人口出生峰值
②“全面二孩”政策实施，导致2016年秋冬季节出生人口数量多于其他年份
③冬季低温，导致2018年冬本出生人口数量比其他季节少
④疫情导致2020年出生人口数量低于其他年份
A. ①②	B. ①④	C. ②③	D. ③④
3. 针对当前我国人口出生数量的变化趋势，下列措施正确的是（   ）
A. 大力吸引移民	B. 禁止胎儿性别鉴定	C. 推进育儿假实施	D. 增加就业岗位
【答案】1. B    2. A    3. C
1题详解】图中出生人口数以2015年各月出生人口数量为参照，2017年各月出生人口数量都大于2019年，B正确；2016年11月份下降较多，A错误；2018年夏季人口出生数量基本稳定，C错误；图中显示的是相对2015年出生人口数量的相对数值，不能确定人口为负增长，D错误。故选B。
【2题详解】1~2月为我国春节所在月，受春节假期影响，9个月之后出现人口出生峰值，①正确；2016年1月1日“全面二孩”实施，导致2016年年末及2017年年初人口出生数量增加，②正确；2020年初的疫情对出生人口的影响体现在9个月及以后，2020年出生人口数量低于其他年份主要是二胎生育意愿基本释放，一胎生育意愿低导致，④错误；由于2015年各季节出生人口具体数量不知道，图中数据为相对数值，所以不能确定2018年冬季人口数量是否低于其他季节，③错误。A正确，BCD错误。故选A。
【3题详解】我国出生人口数量在“全面二孩”政策的刺激下，有短暂的上升，之后仍然继续下降，而推进育儿假实施，可鼓励生育，C正确；我国是人口大国，再大力吸引移民不现实，A错误；当前我国人口出生数量少，主要是生育意愿较低，且禁止胎儿性别鉴定已经实施，B错误；增加就业岗位与人口出生数量没有太大关系，D错误。故选C。
坦桑尼亚的莫希小城地处乞力马扎罗山南麓，是乞力马扎罗区首府，每年有大量外国游客到此停留。乞力马扎罗区也是坦桑尼亚咖啡最火产区，莫希周围就遍布着众多咖啡种植园。咖啡园里种植了一些高大乔本，生产的咖啡品质上乘，主要出口到欧美地区。咖啡树适合生长在热带和亚热带的山区，海拔一般在500-2000米，喜欢白天温和不酷热的气温，以及少于两小时的直接日照。据此完成下面小题。

4. 每年大量外国游客在莫希停留的主要目的是（   ）
A. 品尝和购买当地咖啡	B. 感受当地独特文化
C. 到热带雨林进行探险	D. 前往乞力马扎罗山
5. 莫希当地咖啡园里种植高大乔木，最重要的作用是（   ）
A. 提高土地利用率	B. 白天遮荫降温	C. 增加土壤肥力	D. 减少水土流失
6. 莫希生产的咖啡品质高，主要自然原因是（   ）
①全年高温多雨②土壤肥沃③海拔较高，气候适宜④采用混和种植技术
A. ①③	B. ①④	C. ②③	D. ②④
【答案】4. D    5. B    6. C
【4题详解】由于莫希位于乞力马扎罗山南麓，且为乞力马扎罗区首府，游客在此停留，前往乞力马扎罗山旅游，D正确；咖啡已广泛分布于亚洲、非洲、拉丁美洲、大洋洲等热带、亚热带地区，咖啡又不是奢侈品，游客品尝和购买咖啡，没有必要去坦桑尼亚的莫希小城，A错；材料中没有相关信息表明莫希小城的文化与周围地区相比，具有与众不同的独特性，B错；乞力马扎罗山地区海拔高，以热带草原为主，C错。故本题选D。
【5题详解】由于咖啡喜欢白天温和不酷热的气温，以及少于两小时的直接日照，所以高大乔木起到白天遮荫降温的作用，B正确；咖啡园里种植高大乔木，减少了咖啡树的种植空间，对提高土地利用率的作用不大，A错；种植高大乔木，会加剧土壤肥力的消耗，C错；既使不种植高大乔木，咖啡树也具有保持水土，减少水土流失的作用，D错。故本题选B。
【6题详解】由于莫希位于热带海拔较高的地区，气候温暖多雨，排水良好，加上处在火山地区，土壤肥沃，莫希咖啡品质高，②③正确，C正确。虽然位于热带，但海拔较高，气温并不是很高，并且降水有季节变化，因此“全年高温多雨表述不准确，①错误。“采用混合种植技术”是对自然条件的改造，不属于自然因素，④错误。故本题排除ABD三项，选C。
2019年3月，澳大利亚、中国、意大利、荷兰、葡萄牙、南非和英国在罗马签署《成立平方公里阵列天文台公约》。“平方公里阵列”望远镜（SKA）是未来世界上最大的射电望远镜，SKA中心分别建在荒漠、半荒漠的南非共和国卡鲁地区（19°E，24°S）和澳大利亚默奇森地区（119°E,23°S），SKA由数千个射电碟形天线组成，碟形天线布局从中心5千米范围（占50%）向最外缘范围（占25%）延伸至3000千米。据此完成下面小题。


7. 在卡鲁和默奇森地区建设SKA中心共同的主要优势条件是（   ）
A. 无线电干扰小	B. 资金实力雄厚	C. 科学技术发达	D. 可利用土地广
8. 默奇森某日SKA景观图对应卡鲁的当地时间可能为（   ）
A. 6月22日0:00	B. 12月22日0:00	C. 6月22日12:00	D. 12月22日12:00
【答案】7. A    8. B
【7题详解】两地均在荒漠、半荒漠地区，人类活动少，无线电波对射电干扰均小，A正确。该项目为国际合作项目，资金和技术可通过国际合作解决，不是两地区主要考虑的因素，BC错。两地均在荒漠、半荒漠地区，可利用的土地广，但射电望远镜更专注周边无线电的干扰，D选项不是主要优势，排除D。故选A。
【8题详解】根据图中箭头方向以及影子可知，影子指向西北方，此时太阳在东南方天空。默奇森与卡鲁经度相差100°，地方时默奇森比卡鲁早6小时40分钟。如果卡鲁的当地时间为6月22日0:00，则默奇森地方时为6月22日06:40，6月22日当地日出东北，太阳直射北回归线，默奇森纬度为23°S，正午时刻太阳位于当地正北方，所以06:40如果当地此时已经日出，太阳应位于东北方。同理，如果卡鲁的当地时间为6月22日12:00，则默奇森地方时为6月22日18:40，当地位于南半球，6月22日当地昼短夜长，于当地时间18点前日出，18:40当地已经日落，AC错。如果卡鲁的当地时间为12月22日0:00，则默奇森地方时为12月22日06:40，12月22日当地日出东南，太阳直射南回归线，该地位于南回归线以南，正午时刻太阳位于当地正南方，所以06:40太阳位于当地东南方，B正确。而如果卡鲁的当地时间为12月22日12:00，则默奇森地方时为12月22日18:40，此时当地如果尚未日落，太阳应位于当地西南方天空，D错。故选B。
某海湾冬季会出现不同程度的结冰现象，统计发现积雪日数与海冰冰情密切相关，积雪日数多，海冰冰情严重。2011年该海湾跨海大桥竣工，大桥全长41.58km,共有桥墩864个。大桥建成之后，该海域海冰冰情及空间分布发生明显变化。下图为该区域等深线分布图（单位：m）。据此完成下面小题。

9. 一般年份图中四个地点初冰日期最早的是（   ）
A. 甲	B. 乙	C. 丙	D. 丁
10. 该区域积雪日数多，冰情严重的原因是（   ）
A. 大气保温作用强	B. 雪落入海洋融化吸热	C. 地面辐射强	D. 冬季风强劲
11. 跨海大桥修建后，该海域海冰及空间分布的变化是（   ）
A. 跨海大桥降温速度快，导致海域温度降低，冰情加重
B. 跨海大桥阻挡冬季风。风力减弱，冰情减轻
C. 跨海大桥阻挡水流及海冰运动，加剧南北差异，海冰北多南少
D. 在冬季风影响下，海冰沿桥梁运动，海冰西多东少
【答案】9. B    10. B    11. C
【9题详解】图中相对于丙、丁，甲、乙纬度较高，且深度较浅，冬季更容易结冰。同时，乙地位于大沽河口，淡水注入，盐度低，更易结冰。B正确，A、C、D错误。故选B。
【10题详解】大气保温作用强，利于升温，冰情降低，A错误；积雪日数多，大量的雪直接降入海中，由于融雪吸热作用，会使海水温度明显下降，B正确；积雪多，反射作用强，地面增温弱，地面辐射弱，C错误；冬季风强劲与积雪日数多、冰情严重关系不大，D错误。故选B。
【11题详解】跨海大桥降温速度快，导致海域温度降低影响有限，对冰情影响小，A错误；大桥桥墩阻挡冬季风作用较小，B错误；跨海大桥修建之后，大量桥墩对海湾内水流运动起到阻挡作用，海水流动性减弱，更易结冰，且近岸水浅盐度低，更易结冰，同时桥墩阻挡海冰流动，使得海冰北多南少，C正确；桥梁是东西走向，应该形成南北差异，D错误。故选C。
风大雪是寒区公路雪灾的一种典型表现形式，系风携带雪粒在空气中运动的一种天气现象。一般发生在降雪中或降雪后，以降雪之后居多。多发生在高纬度、高海拔和地形起伏变化较大的积雪地区。据此完成下面小题。
12. 影响风吹雪公路灾害形成的主要因素是（   ）
①降雪量②风速③气温垂直变化④降雪时长
A. ①②	B. ②③	C. ③④	D. ②④
13. 风吹雪对公路交通危害大的主要原因是（   ）
A. 积雪覆盖车辆	B. 路面结冰	C. 气温低影响驾驶	D. 大气能见度低
【答案】12. A    13. D
【12题详解】根据材料风吹雪为风携带雪粒在空气中运动的一种天气现象，所以降雪量的多少和风速的大小是影响风吹雪公路灾害的主要因素，①②正确；气温垂直变化和降雪时长对该灾害影响小，③④错误，所以该题选A。
【13题详解】风吹雪导致雪花扬起，影响大气能见度，从而危害公路交通，D正确；风吹雪不利于积雪的形成，A错误；路面结冰和气温低有关，与风吹雪无关，B错误；气温低对驾驶的影响小不大，且气温低和风吹雪无关，故C错误，所以该题选D。
我国西北地区某地日光温室种植黄瓜有膜下滴灌、膜下沟灌和沟灌三种灌溉方式。膜下滴灌和膜下沟灌是先将水灌入蓄水池中，再给作物根部供水，沟灌直接用井水灌溉，田间没有蓄水池。病虫害发生程度与日光温室的相对湿度有关。下图为该地日光温室在不同灌溉方式下的灌水生产效率。据此完成下面小题。

14. 膜下滴灌灌水生产效率最高的原因是（   ）
①灌水量小②蓄水池保湿作用强③地膜减少水分蒸发④深层下渗作用强
A. ①②	B. ②④	C. ①③	D. ③④
15. 三种灌水方式中病虫害发生程度最低的是（   ）
A. 膜下滴灌	B. 膜下沟灌	C. 沟灌	D. 差别不大
16. 与膜下滴灌相比，沟灌产投比（产出／投入）低，其原因可能是（   ）
A. 沟灌设备投入高	B. 膜下滴灌设备折旧费低
C. 沟灌的农药投入高	D. 膜下滴灌肥料投入高
【答案】14. C    15. A    16. C
【14题详解】滴灌比沟灌灌水量小，①正确；地膜可减少水分蒸发，膜下灌水比沟灌灌水小，③正确；蓄水池不能直接给作物供水，滴灌深层下渗少，更节水，②④错。①③正确，故选C。
【15题详解】结合材料“病虫害发生程度与日光温室的相对湿度有关”可知，膜下滴灌能很好地降低温室内的相对湿度，减轻病虫害的发生，A正确、BCD错。故选A。
【16题详解】膜下滴灌虽然设备投入高，折旧费高，但能实现水肥精准施用，节约水肥；加上病虫害少，农药投入也少，因此产投比高，C正确、ABC错。故选C。
二、非选择题：共52分。第17、18、19题为必考题，每个试题考生都必须作答。第20、21题为选考题，考生根据要求作答。
17. 阅读图文材料，完成下列要求。
宜昌市位于湖北省西部，是长江上游和中游的分界点。宜昌市磷矿位列全国八大磷矿区第一位。作为湖北省乃至全国的化工重镇，化工产业一直是宜昌的支柱产业，引领整个城市的经济发展。为响应党中央“共抓大保护、不搞大开发”的号召，宜昌以壮士断腕的决心，对沿长江一千米内的134家化工企业实行关闭、改造、搬迁或转产，搬迁企业主要进入重点发展的姚家港化工国和宜都化工国（见下图），但有较为严部的。报进企业距离长江干流约2千米，距离枝江市城区约8千米，规划面积42.7平方千米，地尔花工企业19家。宜都化工园距离长江干流1.2千米，距离宜都市城区约15千米，规划面积33.98平方千米，目前已吸引19家企业、22个项目入驻。

（1）分析宜昌发展化工产业的有利条件。
（2）说明宜昌化工企业向姚家港化工园和宜都化工园两个工业园集中的好处。
（3）分析姚家港化工园和宜都化工园成为宜昌未来化工产业重点发展园区的区位优势。
【答案】（1）磷矿资源丰富；水电充足；水源丰富；河运便利。    
（2）可以加强生产协作；共用基础设施；集中治理污染；防范和减少安全事故的发生。    
（3）不在宜昌中心城区（位于宜昌郊县）；位于宜昌中心城区的下游；与长江岸线有一定距离；各自距离所在县级市城区较远；可利用土地面积广。
18. 阅读图文材料，完成下列要求。
喀麦隆西部布埃亚市是“非洲雨极”，年降水量达9470mm。降水季节差异大，降水最少的月份为1~2月。2021年9月喀麦隆出现罕见的“降雪”，专家分析，实际上此次“降雪”为霰。霰产生于扰动强烈的云中，下降时常呈阵性。近年来，几内亚湾海盗活动日渐猖獗，2021年第一季度（1~3月）几内亚湾发生38起海盗活动，对来往船只构成了重大威胁。

（1）试分析布埃亚市降水特点的形成原因。
（2）推测喀麦隆出现罕见“降雪”的原因。
（3）请从地理环境的角度分析几内亚湾第一季度海盗事件多发的原因。
【答案】（1）①年降水量大：受赤道低气压带控制，盛行上升气流，多对流雨；夏季南半球东南信风越过赤道，偏转为西南（季）风，遇到地形抬升，多地形雨；（几内亚）暖流（赤道逆流）经过，增温增湿。②1~2月份降水偏少；气压带、风带南移，受东北信风控制，降水偏少。    
（2）全球气候变暖导致极端天气增加；该地近地面升温剧烈，气流强烈上升，水汽迅速凝结。    
（3）此时降水较少，利于海盗活动；扼守大西洋东海岸南北航行要冲，石油资源丰富，来往船只数量多；几内亚湾沿岸国家经济发展水平低；沿岸国家众多，管理困难。
19. 阅读图文材料，完成下列要求。
涪江发源于青藏高原东北部岷山，是嘉陵江右岸最大的支流，该江穿过龙门山后，携带大量碎屑物质在山前地带堆积形成多个大小规模不等的冲积扇，下图为“涪江冲积扇周边地区的地形地质构造分布图”，其中断层F1形成时期早于断层F2,断层F2为斜向断层，既有水平位移，又有垂直位移。断层F1主要以垂直位移为主。

（1）指出涪江冲积扇发育最快的季节，并说明理由。
（2）从地质作用角度，说明该地区冲积扇Q1、Q2、Q3的形成过程。
（3）比较冲积扇Q和Q:沉积物颗粒的大小，并说明依据。
【答案】（1）夏季。
理由：夏季降水多，河流径流量较大，河流搬运作用强，携带的泥沙物质多，冲积扇发育最快。    
（2）涪江从高山出山口流出，流水沉积形成冲积扇Q1;然后北部断层F1（斜向断层）活动使得河流（往西南部）迁移改道，台地及其南部区域发生下沉，形成新的冲积扇Q2;断层F2使冲积扇Q2所在地区地壳上升，其南部继续下沉，河流出山口后，形成新的冲积扇Q3。    
（3）冲积扇Q2的沉积物颗粒大于冲积扇Q3。冲积扇Q3位于冲积扇Q2的下游，冲积扇Q2河段有沙洲形成，经河流沉积作用后，带到下游冲积扇Q3的沉积物颗粒会更小。
20. 阅读材料，完成下列要求。
修的省风凰县竹山村以“农村民居变场景，习俗文化得传承”成果入选全国100个乡村旅游扶貧示范案例。该村位于风凰古城西北角，与周边主要城市相距1小时路程，东南北三面环水，是苗族人文风情、建筑典迹遗存比较完整的小村庄，通过挖掘和创新，发展乡村旅游，扶贫成数显著。
（1）评价竹山村旅游资源开发条件。
（2）简述竹山村发展乡村旅游的意义。
【答案】（1）竹山村旅游资源具有美学价值和历史文化价值；竹山村自然和人文景观结合，距凤凰古城较近，地域组合好；周边有交通线相连，交通便利；距周边客源市场距离较近。    
（2）增加就业；提高居民经济收入；保护、传承和复兴了传统文化；增强与外部沟通，开阔视野、更新观念，改善居民精神风貌。
21. 阅读图文材料，完成下列要求。
近年来，武汉、杭州、长沙、南京等地都出现了加拿大一枝黄花的身影。该花是一种观赏类植物，原产于北美，于1935年引进到中国。加拿大一枝黄花是多年生草本植物，根状茎发达，喜阳、耐旱、耐贫瘠，繁殖力极强，远距离传播靠种子，近距离通过根状茎来进行无性繁殖。主要生长在河滩、荒地、公路两旁、农田边、农村住宅四周。加拿大一枝黄花的根部可以分泌出一种化感物质，这种物质可在促进自身植株生长的同时抑制周边植物的生长，从而对其他生物构成严重威胁。

（1）分析加拿大一枝黄花能在入侵地区迅速扩散并成为优势植物的原因。
（2）提出控制加拿大一枝黄花扩散的措施。
【答案】（1）加拿大一枝黄花耐旱耐贫瘠，对自然条件的适应能力强；以根状茎和种子两种方式进行繁殖，繁殖能力较强；其根部可以分泌化感物质，能抑制周边植物的生长，获得更多的营养物质和水分；脱离原生环境，缺少天敌。    
[bookmark: _GoBack]（2）使用除草剂等化学药剂抑制幼苗根茎的生长；将所有一枝黄花植株连根拔除并销毁；培育其天敌，控制加拿大一枝黄花的生长。
学科网（北京）股份有限公司
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